
POLITIEKE WOENSDAG VAN WOENSDAG 24 MEI 2023 16.30 UUR

Voorzitter: C. Nieuwenhout (GroenLinks)
Namens de raad: J. Jones (GroenLinks), R. Gierkink (PvdA), I. Venhuizen (D66), J. Bosma 
(PvdD), Y. Menger (Stadspartij 100%), M. den Os (Stadspartij 100%), F. Mertens (SP), E. 
Akkerman (VVD), F. de Knijff (S&S), R. van der Heide (CU), I. van Jaarsveld (CDA), E. 
Bernabela (PvhN)
Namens de griffie: W. Bierman

Laaggeletterdheid
00:16:16

Voorzitter: Dames en heren... Bode, zou u misschien de deur dicht willen doen? Ja, super. 
Dank jullie wel allemaal voor jullie aanwezigheid bij de sessie over laaggeletterdheid. Dit is 
een beeldvormende sessie, dus bedoeld om een beeld te vormen over het onderwerp 
laaggeletterdheid en hoe dat in Groningen gaat. Deze sessie is georganiseerd naar aanleiding
van een agenderingsverzoek van Stadspartij 100% voor Groningen, ChristenUnie en 
GroenLinks. We beginnen deze sessie met een filmpje en een aantal korte presentaties. 
Daarna is er ruimte voor de raadsleden om met de aanwezigen in gesprek te gaan. Laten we 
beginnen met een klein voorstelrondje, zodat iedereen weet wie er aan de andere kant van 
de tafel zit. Mag ik eerst de raadsleden het woord geven?

00:17:10

Mevrouw Gierkink (PvdA): Hoi, allemaal! Ik ben Rozemarijn Gierkink, raadslid voor de PvdA.

00:17:17

Mevrouw Bosma (Partij voor de Dieren): Mijn naam is Janette, raadslid voor de Partij voor de
Dieren.

00:17:19

Mevrouw Jones (GroenLinks): Justine Jones, raadslid voor GroenLinks.

00:17:25

De heer Venhuizen (D66): Ido Venhuizen, D66.

00:17:27

Mevrouw Van der Heide (ChristenUnie): Hi, ik ben Rosalie van der Heide, ik ben 
woordvoerder van de ChristenUnie.

00:17:37

Mevrouw Bernabela (Partij voor het Noorden): Ik ben Evelien Bernabela, raadslid Partij voor 
het Noorden.

00:17:43

De heer Van Jaarsveld (CDA): Ik ben Izaak van Jaarsveld. Ik zit hier namens het CDA.

00:17:48

Mevrouw Menger (Stadspartij 100% voor Groningen): Ik ben Yaneth, raadslid voor 
Stadspartij 100% voor Groningen.
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00:17:54

De heer Den Os (Stadspartij 100% voor Groningen): Ik ben woordvoerder voor Stadspartij 
100% voor Groningen, Marcel.

00:17:56

Mevrouw Mertens (SP): Hoi, ik ben Floor, woordvoerder voor de SP.

00:18:04

Mevrouw Akkerman (VVD): Elizabeth Akkerman, VVD.

00:18:09

De heer De Knijff (Student en Stad): Floris de Knijff, Student en Stad.

00:18:15

Voorzitter: Dat ging voor jullie natuurlijk heel snel, maar het komt straks ook in beeld, dus 
dan kun je het nog een keertje terugzien. Wie zitten er op de publieke tribune? Willen jullie 
even harder zeggen, wie jullie zijn?

00:19:10

Voorzitter: Dank en dan de voorste rij.

00:19:12

Mevrouw Lens: Mieke Lens van Humanitas, taalondersteuning en maatschappelijke 
begeleiding. Ik ben dus als beroepskracht werkzaam.

00:19:24

Mevrouw Van Dijk: Jolanda van Dijk, uitgenodigd om mee te praten over laaggeletterden. Ik 
was vrijwilliger bij Bibliotheek Selwerd.

00:19:38

Mevrouw Kwant: Annemiek Kwant, adviseur Sociaal Domein, Forum Groningen.

00:19:44

Mevrouw Levenga: Marieke Levenga, werkzaam bij Stichting Lezen en Schrijven.

00:19:49

Mevrouw Carmio: Mijn naam is Adri Carmio en ik ben docent NT1 en NT2 bij het Alfa-college 
en daarnaast coördineer ik een aantal Taalhuizen in de gemeente Groningen.

00:20:02

Jantje Akkerman: Jantje Akkerman, laaggeletterd.

00:20:08

Johnny Groenboom: Johnny Groenboom, taalambassadeur.

00:20:13

Nelly Akkerman: Nelly Akkerman, ook taalambassadeur.

00:20:14

Voorzitter: Super en ik ben Ceciel Nieuwenhout en ik ben vandaag de voorzitter. Willeke is 
de griffier voor deze sessie.
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00:20:27

Voorzitter: Even kijken. We gaan eerst beginnen met een filmpje om het onderwerp in te 
leiden en daarna gaan we naar de sprekers.

00:20:52

Mevrouw Carmio: [video] We zijn hier in Ons Belang, dat hoort bij het Taalhuis Oosterpark, 
en hier krijgen volwassenen begeleiding bij computervaardigheden.

00:21:03

Mevrouw Carmio: In Nederland hebben we twee en een half miljoen laaggeletterden. In 
Groningen is het ongeveer 11 procent. Laaggeletterd klink heel erg alsof het enkel over 
letters gaat, maar daar horen natuurlijk ook rekenen en computervaardigheden bij.

00:21:17

Mevrouw Carmio: Mensen willen hun basisvaardigheden verbeteren om meer in de 
maatschappij te kunnen functioneren of om werk te krijgen.

00:21:27

Henk Bijholt: Met de computer omgaan en aan lezen en schrijven heb ik ook wat gehad. Ze 
hebben me nu naar een andere school gestuurd om weer een stapje verder te komen, dus ik
heb er heel veel aan gehad.

00:21:36

Henk Bruinink: Met internetbankieren. Ja, je hebt het nodig. Alles gaat digitaal 
tegenwoordig, dus je hebt geen keus.

00:21:46

Voorzitter: Het Alfa-college heeft drie Taalhuizen in de stad; Vinkhuizen, Lewenborg en 
Oosterpark. Noorderpoort heeft de andere vijf, dus er zijn er acht in totaal in Groningen.

00:22:00

Spreker: [crosstalk]

00:22:01

Regina Schotsman: Als ze iets op moet zoeken over een boot of zo. Dat kon in het begin niet 
en nu doen ze dat zelf, dus voor hen is hun wereld echt wel groter geworden.

00:22:09

Henk Bijholt: Dat doet heel veel met me. Net wat ik zeg, vroeger ging je een blokje om met 
de auto, met de fiets of met de brommer, maar nu ga je verder weg. Als je ergens heen rijdt, 
ben je lang niet meer zo bang.

00:22:18

Henk Bruinink: Zelfvertrouwen, ja. Ik heb moeite met lezen en schrijven, dus ik ben blij dat 
mijn agenda er weer op staat.

00:22:29

Regina Schotsman: Dat heeft heel veel jaar gekost, maar het bewijst dat het kan. Daarom 
zijn zij een heel groot voorbeeld, ook voor de Taalhuizen.

00:22:39

Spreker: [iedereen zegt elkaar gedag)

3



00:22:39

Mevrouw Carmio: Deze doelgroep heeft het dubbel en dwars nodig.

00:22:47

Henk Bijholt: Alle soorten mensen komen hier, dus dat is hartstikke leuk.

00:22:49

Mevrouw Carmio: Laat het vooral blijven, want we zijn nog niet klaar. Nog lang niet, denk ik.

00:22:53

Spreker: [einde video]

00:23:04

Voorzitter: Hartelijk dank voor het filmpje. Dan gaan we nu eerst even naar Marieke Levenga
van de Stichting Lezen en Schrijven.

00:23:13

Mevrouw Levenga: Dat ben ik. Ik ben sinds vijf jaar werkzaam bij Stichting Lezen en 
Schrijven. Er is dus een stichting nodig om aandacht te vragen voor mensen die in Nederland
naar de basisschool zijn geweest en waarvan de basisvaardigheden zijn weggezakt. Dat is 
een groep die het vaak zelf moeilijk vindt om te erkennen dat zij moeite hebben met lezen 
en schrijven. Daarom hebben wij daar aandacht voor gevraagd en zijn er ook Taalhuizen 
gekomen. We zien dat in de Taalhuizen mensen komen met Nederlands als tweede taal, 
maar wij willen zo graag dat we nog veel meer mensen bereiken die Nederlands hebben als 
eerste taal. Het gaat, zoals Adri in het filmpje al zei, niet alleen om schrijven en lezen, maar 
het gaat tegenwoordig ook echt om de digitale vaardigheden en om rekenen. Als kort 
voorbeeld heb ik dat wij vorig jaar alle jeugdverpleegkundigen hebben mogen trainen. Dat 
waren er 125 van de GGD. Zij schrokken ook werkelijk van het besef dat ouders met jonge 
kinderen moeite hebben met hele basale dingen, zoals het wegen van een kindje of het 
wegen van voeding. Daarom vind ik het heel belangrijk en fijn dat we hier mogen zijn, dat er 
aandacht is voor mensen die het moeilijk vinden, die zich hiervoor schamen. Als ze over die 
schaamte heen gaan - daar zitten ook drie van die kanjers - gaan ze vol trots bezig en worden
ze sterker. Dat is wat ik wilde zeggen. Kort, maar krachtig, hoop ik.

00:24:47

Voorzitter: Hartelijk bedankt. Ik denk dat handig is om eerst even alle sprekers langs te gaan 
en dat we daarna een open gesprek hebben, dus dat we nu niet alle individuele vragen eerst
doen. Mag ik dan Annemiek Kwant van Forum Groningen het woord geven?

00:25:04

Mevrouw Kwant: Ja, ik neem u even mee aan de hand van een aantal dia's, die denk ik nu op
het scherm verschijnen. Staat mijn presentatie al klaar? Ja? Mooi.

00:25:13

Mevrouw Kwant: Ik neem u straks even aan de hand van een aantal dia's, die op het scherm 
verschijnen, mee in de missie en het aanbod van Forum Groningen op het gebied van 
laaggeletterdheid. Inderdaad in de breedste zin van het woord, zoals Marieke ook al zei, dus 
daarmee ook de gecijferdheid en de digitale geletterdheid.

00:25:31

Mevrouw Kwant: Ik begin even bij de tweede. Ik draai het even om. Uiteraard 'De toekomst 
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is van iedereen' en 'Forum Groningen is er voor iedereen'. Vanuit die visie en missie en de 
opdracht die we hebben vanuit de overheid met betrekking tot het onderdeel 
bibliotheekwerk willen we graag een bijdrage leveren aan de persoonlijke ontwikkeling van 
alle Groningers van jong tot oud, van laagopgeleid tot hoogopgeleid en van autochtoon tot 
mensen met een migratieachtergrond.

00:25:58

Mevrouw Kwant: Oh, ik wilde hem uitdrukken, maar ik moet naar de volgende dia.

00:26:02

Mevrouw Kwant: Wat betreft de laaggeletterdheid doen we dat binnen de afdeling Sociaal 
Domein. Onze uitgangspunten en dus ook onze doelen daarbij zijn de tweedeling tegengaan,
de cyclus van laaggeletterdheid doorbreken en zorgen voor verbinding en ondersteuning.

00:26:18

Mevrouw Kwant: Mag de volgende dia?

00:26:20

Mevrouw Kwant: Hoe doen we dat? Door ons te richten op geletterdheid en digitale 
geletterdheid. We hebben gekozen voor die twee speerpunten, omdat dat toch vaak de 
basis is voor welzijn, de basis is voor een goede gezondheid en aan de basis ligt van 
bijvoorbeeld sociaaljuridische financiële vaardigheden. We kunnen niet gelijk alles 
aanpakken, dus wij dachten, we beginnen bij de basis en van daaruit kunnen we dan verder 
werken. De gezinsaanpak staat er als derde onder genoemd, omdat dat een belangrijk punt 
is in het kader van het doorbreken van de cyclus van laaggeletterdheid binnen het gezin. We 
doen dat samen met andere partijen in de gemeente Groningen en we doen het dicht bij 
huis, dus sowieso in al onze negen vestigingen in de gemeente Groningen en vaak ook nog 
daarbuiten.

00:27:12

Mevrouw Kwant: Wat doen we dan? Op het gebied van taal werken we samen met de 
Taalhuizen. Dat doen we samen met de ROC's, de gemeente Groningen en Stichting Lezen 
en Schrijven. Wij hebben taalcafés, daar komen vooral mensen met een 
migratieachtergrond met elkaar praten om het Nederlands te leren en te praten over de 
Nederlandse samenleving, gebruiken en gewoonten. We hebben Makkelijk Lezen Groepen. 
Daarin komen ook vaak weer mensen met een migratieachtergrond bij elkaar om 
eenvoudige romans met elkaar te lezen en te bespreken. De gezinsaanpak staat er weer bij. 
We hebben in al onze negen vestigingen collecties Lezen en Schrijven voor mensen met 
Nederlands als eerste taal en mensen met Nederlands als tweede taal. We organiseren soms
tijdens themaweken bijvoorbeeld events. Onlangs was er nog één in april 'Tijd voor het 
Taalhuis'. Op digitaal gebied hebben wij cursussen basisvaardigheden computergebruik 'Klik 
& Tik'. De cursus 'Digisterker', dat gaat in op alles rondom je DigiD en zakendoen met de 
digitale overheid. 'Digivitaler' gaat in op de zorg, hoe werkt een patiëntenportaal en hoe kan 
ik een videogesprek voeren met mijn huisarts.

00:28:23

Mevrouw Kwant: We hebben in al onze negen vestigingen IDO's, informatiepunten digitale 
overheid. Dat zijn loketten waar mensen terechtkunnen met vragen met betrekking tot 
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zakendoen met uitvoeringsorganisaties van de overheid. Daarin werken we heel nauw 
samen met WIJ-Groningen en WIJS. We hebben digitale inloopspreekuren samen met 
Seniorweb en daar kunnen mensen vooral terecht met vragen rondom hardware en 
software. Last but not least, dat gaan we eind dit jaar ontwikkelen, wilde ik bijna zeggen, is 
het zogenoemde 'ontwikkelplein'. Het is nog een beetje een werkterm. We gaan in het 
najaar twee pilots starten in Ten boer en in het Forum hier aan de Nieuwe Markt. Grofweg 
gezegd, is dat een samenwerking met partners die zich richten op dezelfde doelgroep en dan
gaat het vooral ook over meedoen in de samenleving en zelfredzaamheid. Dat was het. 
Hartelijk dank.

00:29:20

Voorzitter: Hartelijk dank. Dan zou ik nu graag Adri Carmio als Taalhuis-coördinator het 
woord willen geven.

00:29:31

Mevrouw Carmio: Laat ik beginnen met te zeggen dat ik het ontzettend fijn vind dat er 
aandacht is, aan de overkant, voor laaggeletterdheid en de aanpak daarvan hier in 
Groningen. We zijn bij elkaar gekomen om voortdurend aandacht te vragen voor dit 
onderwerp, ook gezien de recente resultaten uit het onderzoek van de rekenkamer, hoe 
dramatisch het eigenlijk gesteld is met onze leesresultaten, schrijfresultaten en 
rekenresultaten. Daar ben ik voor en dat is mijn corebusiness. Daarom neem ik ook altijd 
mijn taalambassadeurs mee, omdat zij een voorbeeld zijn van mensen die in het dagelijks 
leven ertegenaan zijn gelopen dat ze toch onvoldoende basisvaardigheden hadden - deels 
nog hebben - om optimaal te kunnen functioneren in onze maatschappij. Taalhuizen vallen 
in principe - ik weet niet of de term jullie iets zegt - onder non-formele educatie. Het is heel 
laagdrempelig volwassenenonderwijs. Vaak in een-op-een situatie en soms ook wel in 
groepen. Er is natuurlijk ook wel een deel formeel en dat zit dan bijvoorbeeld bij het Alfa-
college of bij het Noorderpoort, de formele educatie, maar ook daar hebben we 
bijvoorbeeld BLS-klassen zitten. Beter lezen en schrijven, maar ook voor rekenen. Er komen 
mensen van Iederz en vanuit Stadsbeheer, dus dat is wel heel erg breed.

00:31:07

Mevrouw Carmio: Jullie zijn misschien ook wel enigszins geïnteresseerd in wat cijfers. Ik heb 
mijn collega-coördinatoren benaderd en gevraagd: hoeveel deelnemers hebben jullie nu op 
dit moment in de Taalhuizen? We hebben acht Taalhuizen en in totaal zitten daar zo een 275
deelnemers. In totaal zijn er 40 NT1, dus de rest is anderstalig. Van het totaal zijn er 60 
tussen de 20 en dertig jaar. Daar zie je dus al een beetje dat er een alarmbel komt. Voor 
beide groepen, voor de NT1 en voor de twintig tot dertigjarigen. Hoe de verhouding is, 
verschilt heel erg per Taalhuis moet ik eerlijk zeggen. Er zijn Taalhuizen, die hebben één NT1-
deelnemer en er zijn Taalhuizen die hebben er 29 of 30, dus dat verschilt per Taalhuis. 
Misschien kunnen we straks iets vertellen over hoe dat eventueel zou kunnen komen.

00:32:15

Mevrouw Carmio: Onze mensen worden grotendeels via het Sociaal Domein aangemeld bij 
de Taalhuis-coördinatoren, maar ook via de GKB, de bibliotheek, de GGD, werkcoaches en de
gemeente. Dat is heel erg breed. Je moet je voorstellen dat NT1'ers - en daar hebben we het 
vanmiddag over - zelden uit zichzelf komen. Er moet altijd een bepaalde reden zijn dat ze 
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zich aanmelden om iets te willen doen aan de basisvaardigheden. We zijn dus heel erg 
afhankelijk van goede toeleiding. Dat is echt een cruciaal gegeven. Ik ben heel erg blij met 
Nellie, Jantje en Johnny, maar wat ik heel erg jammer vindt, is dat ik vandaag geen jonge 
taalambassadeur mee heb kunnen nemen. Dat zou heel mooi geweest zijn. Volgens mij is 
het zelfs zo dat wij in de hele provincie maar één jonge taalambassadeur hebben. Volgens 
mij is dat in Oldambt bij Jint. De rest is allemaal veertig jaar, vijftig jaar en zestig jaar en 
ouder. Niet dat ze er niet zijn als deelnemers, maar voor die groep geldt op de één of andere
manier dat die schaamte nog groter is. Ze hebben de drempel genomen om bij het Taalhuis 
te komen en als je ze vervolgens vraagt, zou je mee willen helpen om iets te doen aan het 
terugdringen van laaggeletterdheid, dan is dat een soortement van dubbele schaamte. Dat is
heel erg moeilijk. Men wil er wel wat aan doen, maar niet openlijk en publiek.

00:34:04

Mevrouw Carmio: Dat is heel erg moeilijk voor die doelgroep, dus dat is ook een 
aandachtspunt voor de komende tijd. Niet alleen om ze binnen te halen, maar ze ook te 
overtuigen van het feit dat het goed is dat zij als voorbeeld kunnen dienen om anderen te 
helpen om ook iets aan de basisvaardigheden te gaan doen. We zijn al begonnen met de 
doelgroep te benaderen. Met de brugfunctionarissen van basisscholen hebben we 
bijvoorbeeld een goede samenwerking. De gezinsaanpak is daar bijvoorbeeld een onderdeel 
van en GGD-verpleegkundigen die bij gezinnen met jonge kinderen thuiskomen. Het helpt 
allemaal mee, maar we hebben een hele lange adem nodig, vrees ik. Als ik kijk hoever we nu 
zijn, Johnny benoemde het net al. "Nu zitten we er weer en nu moeten we er weer aandacht
voor vragen". Dan hebben we het nog maar over deze doelgroep. Ik vrees dat we echt alles 
op alles moeten zetten om de jongere doelgroep ook de tijd te geven om iets aan die 
basisvaardigheden te doen. Dat hoeft niet per se in het Taalhuis, we kunnen ook werken met
doorverwijzingen naar andere instanties. Als ze er maar wel van overtuigd worden dat er 
wat aan gedaan kan worden, want perspectief is echt super superbelangrijk. Nu ben ik al 
heel lang aan het woord geweest, mijn excuses.

00:35:22

Mevrouw Carmio: Ik kijk eventjes opzij, want ik denk dat het misschien tijd wordt dat jullie 
iets gaan vertellen. Meestal vraag ik aan één van de ambassadeurs, zou je willen vertellen 
waar je vroeger tegenaan liep en hoe het eigenlijk komt, dat je laaggeletterd was. Wat heb je
eraan gedaan en hoe gaat het nu? Daar ben ikzelf ook altijd wel nieuwsgierig naar. Nelly, zou
ik jou het woord mogen geven? Ja, ze zag me al kijken.

00:35:56

Nelly Akkerman: Ik heb altijd wel geweten dat ik laaggeletterd was, alleen het was toen niet 
zo belangrijk, want je zat op de huishoudschool en daar werd gezegd: "Jij eindigt wel achter 
het aanrecht met kindjes op schoot". Die kindjes zijn nooit gekomen en achter het aanrecht 
valt ook wel mee. Toen ik aan het werk ging, toen kwam ik er wel achter, dat je toch wel de 
Nederlandse taal mist, want ik moest wel eens af en toe papieren schrijven. Op het werk 
kwam ik in contact met iemand die in de computerruimte zat en die gaf ook les in de 
Nederlandse taal. Ik was bloemist op mijn werk, maar die afdeling stopte, dus toen was er 
even geen werk. Toen ben ik naar de computerruimte gegaan en heb ik daar wat lesjes 
gevolgd op de computer. Op een gegeven moment werd dat overgenomen, want dat stukje 
ging ook weg. Nee, er kwam eerst nog iemand van het Alfa-college die lesgaf. Dat stopte en 
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toen ben ik meegegaan naar het Alfa-college. Zo ben ik er een beetje ingerold. Als ik eerder 
had geweten, hoe dat was, was ik veel eerder gegaan. Je schaamt je als je iets op moet 
schrijven. Vooral als iemand ook nog op je handen gaat kijken, dan is het heel erg vervelend.

00:37:32

Nelly Akkerman: Nu in het ziekenhuis hebben ze ook wel eens dingen. Dan kom je daar en 
moet je je aanmelden. Je krijgt dan een verwijzing naar de computer: "Zet maar in de 
computer wat je allemaal nodig hebt". Daar ben ik ook niet zo goed in, dus vandaar dat ik 
ook maar computerles heb genomen. Het gaat nu redelijk goed. Ik loop er nu niet meer van 
weg, wat ik in het begin dus wel deed.

00:38:02

Johnny Groenboom: Ik hoor net dat ik moest. Ik ben nu vierenzestig. Vijf jaar geleden kreeg 
ik de zak voor veel minder, waar Rutte nog voor zit, maar dat maakt iedereen voor zich uit. Ik
heb altijd gedaan, wat een ander wilde. Ik kwam ook altijd overal tussen door mijn 'gelul' en 
mijn babbel. Dan krijg je ontslag en dan moet je weer. Dan denk je: verrek, ik kan geen brief 
schrijven. Je gaat naar het UWV en daar vraag je hulp. Ik kwam de eerste keer bij het UWV 
en wat zegt die clown? Ik zeg, ik wil graag...

00:38:57

Johnny Groenboom: Nee, dat zei ik. Die clown nog niet, dat komt later. Ik zeg: "Ik wil graag 
ook een beetje computerdingen, want ik moet een andere baan zoeken". Dan komt de 
clown, die zegt: "Dan moet u een e-mail sturen". Ja, hallo! Een week erna dus maar weer 
terug, trouw mijn plicht doen. Toen deed er iemand wel naar behoren haar werk en zo 
kwam ik bij het WIJ-team Oosterpark terecht. Dan gaat het balletje een beetje rollen. Voor 
mij is het zo geweest, ik liep altijd zo. Mijn wereld was maar een meter om me heen. Nu loop
ik rechtop en de wereld is in één keer veel groter. Alles is mooier. Als je zo loopt, zie je niet 
dat mensen je groeten. Nu, als ik ergens loop, groet iedereen goedemorgen en 
goedemiddag. Mijn leven - ja, ik wist niet anders - is negenenvijftig jaar niet leuk geweest, 
zonder dat ik het wist. De laatste zes jaar is het perfect. Ik kom via het Alfa-college deze 
twee geweldige mensen tegen. Ik heb er vrienden bij en mijn wereld is helemaal anders 
geworden; mooier en groter. Ik laat me niet meer in een hoekje drukken en dat ze zeggen: 
"Hé, het is Johnny maar, laat maar, die mag wel even". Dat heeft het mij opgeleverd.

00:41:03

Johnny Groenboom: Nu ik toch aan het woord ben...

00:41:11

Johnny Groenboom: Ik hoop...

00:41:12

Johnny Groenboom: Ook dat is de bedoeling en ook met jullie...

00:41:16

Johnny Groenboom: Ik schrok hier al van. Ik voelde me net schuldig dat ik hier zo zit. Ik vind 
het mooi om mee te maken. Wat wilde ik zeggen? Ik ben heel snel van het padje, maar...

00:41:38

Johnny Groenboom: Oh, ja, nog even wat. Ik had nog een leuk voorstel. We zijn nu al twee 
jaar bezig, door de corona heeft dat langer geduurd, om weer een TaalHeld van het Noorden
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te maken. Eén van de provincie Groningen, één van de provincie Friesland en één van de 
provincie Drenthe, zodat het gewoonweg op de kaart komt. Eén keer per jaar een festiviteit. 
Als Groningen het voortouw neemt, gaan we daarna naar Leeuwarden en naar Assen. Daar 
zou je mij ontiegelijk blij mee maken, want dan heeft het één keer per jaar aandacht. Dit 
moet vaker onder de aandacht, net zoals zoveel dingen. Alles blijft daarbij. Ik begrijp ook dat 
de ontwikkelingen elkaar opvolgen, maar dit is al zo lang. Als we nu hier kunnen afspreken 
dat het niet zo lang duurt als het gasbesluit, dan ben ik dik tevreden.

00:43:00

Voorzitter: Dat lijkt me een mooie ambitie. Laten we straks in het gesprek daar verder over 
praten.

00:43:11

Jaantje Akkerman: Ik kan ook niet goed lezen en schrijven, omdat ik gewoon geen zin had 
om naar school te gaan. Ik ging liever naar het Stadspark dan naar school, maar dankzij mijn 
zus ben ik er toch ingerold om weer naar school te gaan. Ook achter de computer en al die 
dingen. Op mijn werk kan ik er ook goed mee werken. Dat was het.

00:43:41

Voorzitter: Dank jullie wel en ook jullie voor het delen van jullie persoonlijke verhaal al. Ik 
denk dat het straks in het gesprek ook nog veel meer naar voren kan komen. Dan wil ik eerst
nog eventjes Mieke Lens van Humanitas nog het woord geven.

00:43:55

Mevrouw Lens: Bij Humanitas hebben wij een groot project Taalondersteuning. Ik zit er 
vanuit de hoek van de NT2'ers. Dat heeft een andere invalshoek en is een hele brede groep 
qua culturele achtergrond, qua opleidingsniveau en qua herkomst. Wat je bij die NT2-groep 
niet hebt, is de schaamte om de taal te leren. Zij komen hier en moeten de taal leren en zijn 
over het algemeen best gemotiveerd en willen de taal leren. Echter, zij lopen natuurlijk weer
tegen andere dingen aan. In die groep zitten heel hoog opgeleiden. Zij hebben in het begin 
natuurlijk een taalachterstand, maar in het algemeen halen zij dat redelijk snel in en die 
krijgen weer met andere problemen te maken. We hebben natuurlijk ook een hele grote 
groep, die uit landen komen waar ze niet of nauwelijks naar school zijn gegaan. Die zijn dus 
heel laag opgeleid of analfabeet, wat niet wil zeggen dat ze dan ook niet leerbaar zijn. Daarin
is ook een hele groep die wel heel laag geletterd en moeilijk leerbaar blijft. Daar hebben we 
natuurlijk ook mee te maken, want dan krijg je een beetje die problematiek die NT1-mensen 
ook hebben. Ze kunnen daardoor ook moeilijk functioneren in de maatschappij en 
bovendien hebben zij natuurlijk als extra moeilijkheid, dat zij moeten integreren in onze 
cultuur. Ze moeten ook onze cultuur leren kennen. Dat is voor hen een extra belemmering. 
Als je dan de taal ook nog niet spreekt, dan zit je dubbel in de moeilijkheden.

00:45:35

Mevrouw Lens: Er is dus een kloof tussen wat mensen in hun eigen land hebben geleerd en 
wat ze hier moeten doen en zij brengen natuurlijk ook een rugzakje aan problemen mee. Die
mensen hebben echt aandacht en ondersteuning nodig. Ze moeten inburgeren en gaan naar 
school. Daar zitten ze natuurlijk ook vaak in groepen en klassen met allerlei andere mensen 
die de taal moeten leren, waardoor ze te weinig persoonlijke aandacht krijgen. Daar komen 
wij in beeld met ons project. We hebben heel veel taalmaatjes, individuele vrijwilligers. Ik 
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heb er geloof ik op het ogenblik een kleine 400 die zich inzetten. Zij spreken elke week met 
iemand af en zij proberen dat extra taalsteuntje te geven om iemand verder te helpen. 
Sommige dingen werken hetzelfde voor NT2 en NT1, want doordat mensen heel weinig de 
taal kennen, zijn ze ook sociaal wat geïsoleerd. Hun wereld is heel klein en ze zitten vaak in 
een isolement en ze moeten ook nog allerlei dingen leren ontdekken. Wij ervaren heel vaak, 
dat zo een taalmaatje bij goed contact iemand ook op weg helpt. Niet alleen met de taal, 
maar ook sociaal gebied, want die aspecten komen erbij. We zetten ook heel erg in op het 
netwerk, op het sociale deel. Dan merk je ook dat alles beter gaat en dat de wereld wat 
groter wordt. Als we dan eens navragen, dan blijkt dat iemand meer zelfvertrouwen krijgt, 
iemand durft vaker zelf iets te doen, dus dat is ook voor deze groep heel belangrijk.

00:47:14

Mevrouw Lens: Die individuele maatjes zijn dus heel belangrijk. Daarnaast hebben we ook 
een groot aantal conversatiegroepen. Er zijn ook mensen die we niet direct aan een maatje 
kunnen koppelen. Je hebt namelijk ook met vrijwilligers te maken, dus we krijgen veel meer 
aanvragen voor taalondersteuning dan we vrijwilligers hebben, hoewel ik 400 vrijwilligers 
heb, maar goed...

00:47:36

Mevrouw Lens: We hebben dus ook conversatiegroepen en daar wordt voornamelijk het 
spreken geoefend. Het fijne van die groepen is dat je dan ook een klein netwerkje krijgt, 
want ze hebben contact met elkaar. Vervolgens hebben we ook een aantal taalcafés, 
waarvan dus één in samenwerking met het Forum in Selwerd en we hebben er eentje in ons 
eigen pand. Dat is ook een hele mooie laagdrempelige activiteit, waar iedereen binnen kan 
komen. Eigenlijk staat daar de ontmoeting centraal, de ontmoeting tussen anderstaligen en 
Nederlanders. We vinden het ook heel belangrijk om dat te stimuleren. Aangezien we meer 
willen inzetten op groepsactiviteiten, zodat de netwerken wat groter worden, denken we 
naast de taalcafés ook aan andere groepsactiviteiten. Dat werkt dus heel goed. We hebben 
een klein groepje vrijwilligers...

00:48:27

Mevrouw Lens: We hadden eerst een project in huis, het Taaltheater, voor mensen die een 
beetje spreekangst hebben en niet zo goed durven. Dat was op dramatische vormen een 
manier om laagdrempelige situaties na te spelen, die ze zelf konden aanbrengen, onder 
leiding van een aantal vrijwilligers. Dat heeft een tijdje gelopen, maar in huis is dat op een 
gegeven moment een zachte dood gestorven. De vrijwilligers zijn er nog wel. We hebben wel
een bondje gelegd met Stavoor, want die zijn komen kijken en zij vonden dat een heel leuk 
idee voor hun eigen groep, want zij zijn bezig met beginners en laaggeletterden. Dat clubje 
vrijwilligers zit dus sinds september op locatie bij Stavoor en dat schijnt een hele goede 
combinatie te zijn. Beide partijen zijn tot nu toe erg tevreden. Ik ga binnenkort evalueren, 
maar dat is een goede match. Dat doen we ook.

00:49:18

Mevrouw Lens: Verder onderhouden we contacten met de scholen. Met Vluchtelingenwerk 
hebben we op het ogenblik veel contact, zodat mensen ons weten te vinden. Ze zijn bij ons 
op bezoek geweest, zodat ze weten hoe ze zich kunnen aanmelden voor de verschillende 
activiteiten. We gaan ook iets voor onze vrijwilligers regelen, zodat zij een workshop krijgen 
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en precies weten wat ze bij Vluchtelingenwerk doen, zodat zij de deelnemers ook beter 
kunnen helpen. Tot slot hebben we nog een specifiek project. Dat is voor mensen die al iets 
verder zijn en die rond A2-niveau zitten en bezig zijn om zich een beetje te oriënteren op 
een vervolgopleiding en werk. Die worden wat intensiever begeleid. Zij hebben ook een 
taalmaatje, maar zij gaan ook met de groep aan de gang. Dat doen we nu al een paar jaar. 
Groepsactiviteiten, waar ze elkaar vertellen hoe ver ze zijn, welk leerdoel ze hebben bereikt 
en ze krijgen tips en trucs uit de groep. Ze leren ook aan de groep vragen: kun je mij 
daarmee helpen? Het netwerk wordt gestimuleerd en ze leren hoe je dat kunt gebruiken. 
Dat gaat aardig goed, dus we gaan dat ook binnenkort evalueren. Eind juni houdt dat op 
voor deze editie en dan gaan we kijken hoe we het weer een beetje kunnen aanpassen, ook 
met het oog op de nieuwe wet die ondertussen van start is gegaan. Dat is wat we doen.

00:50:44

Mevrouw Lens: Wij merken voornamelijk, dat onze deelnemers tegen vooroordelen 
aanlopen. Er wordt vaak te veel van ze geëist. Ik heb heel veel hoogopgeleide deelnemers 
die echt ontzettend veel kwaliteiten hebben en zich blauw solliciteren, omdat ze niet perfect
Nederlands spreken of omdat ze een accentje hebben of misschien qua woordgebruik wat 
minder zitten. Ik denk, daar zouden we ook wel eens wat coulanter in kunnen zijn, want daar
zitten heel veel kwaliteiten. Daar lopen ze dus tegenaan. Waar ze ook wel tegenaan lopen - 
dat hoor ik ook van de vrijwilligers - is dat wij allemaal willen dat ze Nederlands leren, maar 
ze hoeven maar even ergens te aarzelen in een winkel en ze worden direct in het Engels 
benaderd. Dat is ook een dingetje. Wij moeten daar ook wat consequenter in zijn, want we 
denken heel erg Engelstalig en we worden ook steeds Engelstaliger. Dan denk ik, als iemand 
zich ook goed in het Engels redt, moeten we misschien ook wat ruimer denken om mensen 
wat beter in te zetten. Het gaat om taal en hoe kun je communiceren en hoe kun jij je 
daarmee redden, dus een beetje ruimdenkendheid op alle fronten zou misschien ook 
helpen. Trouwens, voor elke groep die met taalproblemen worstelt. Hier wil ik het even bij 
laten.

00:52:07

Voorzitter: Dat mag sowieso. Dat is goed. Als u het niet erg vindt, gaan we er niet op 
wachten en beginnen we alvast met het gesprek. Er zijn vast raadsleden die vragen of ideeën
hebben. Izaak.

00:52:19

De heer Van Jaarsveld (CDA): Dank, Voorzitter. Ik ben benieuwd of ik, de voor mij 
dichtstbijzijnde mevrouw Akkerman, iets zou mogen vragen. Als u vroeger, voordat u 
hieraan begon, bijvoorbeeld een brief kreeg van de Belastingdienst of de gemeente, wat 
deed u daarmee?

00:52:38

Jantje Akkerman: Die liet ik aan één van mijn zussen of broers zien. Zij lezen het dan voor en 
zodoende.

00:52:46

De heer Van Jaarsveld (CDA): Als ik daarop door mag? Dank overigens ook voor jullie 
openheid, net en nu. Ik ben benieuwd, wat ik veel lees en wat ik meende net ook te horen 
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van veel deskundigen naast jullie, is dat er ook een groot gevoel van schaamte was. Echter, 
ik hoor dat minder bij u terug. Hoe moet ik dat peilen?

00:53:08

Jantje Akkerman: Ja, omdat ik het niet naar buiten bracht, dus ik ging er elke keer omheen 
cirkelen en praten of ik liep ervoor weg.

00:53:23

De heer Van Jaarsveld (CDA): Ik vraag me dan af...

00:53:28

De heer Van Jaarsveld (CDA): U heeft geweldige familie dichtbij. Ik ga ik er even vanuit dat ze
geweldig zijn. Stel, als u zich inbeeldt dat u alleen zou zijn geweest in die tijd, dus die familie 
niet had, wat zou voor het overbrengen van nieuws, het krijgen van berichten of als iemand 
niet kan lezen een goed alternatief zijn om bijvoorbeeld als overheden op in te steken?

00:53:57

Jantje Akkerman: Nu de Taalhuizen. Vroeger wist ik niet dat die taalhuizen er waren. Ik ging 
nog wel eens naar de buurvrouw of naar de buurman, dan lazen zij het. Nu zijn er Taalhuizen
of de WIJ, dus daar kunnen ze nu heen. Toen wist ik dat niet, dus ging ik naar mijn familie of 
naar de buren en het daar lezen. De schaamte was er wel.

00:54:25

De heer Van Jaarsveld (CDA): Echt de allerlaatste, sorry. Ik denk soms...

00:54:31

De heer Van Jaarsveld (CDA): Ik werk bijvoorbeeld voor de Belastingdienst. Er worden 
massaal brieven gestuurd, behalve de aanhef. Ik denk soms, als je er een filmpje erachteraan
stuurt, waarin het wordt voorgelezen, zou dat helpen? Of is te makkelijk gedacht, denkt u?

00:54:47

Jantje Akkerman: Nee, als het gewoon een simpel filmpje is, zou het wel goed zijn. Op school
zijn er sommige projecten en dan gaan ze een filmpje maken. De vorige keer was met 
ziekenfonds. Dan gingen ze het makkelijker maken. Die filmpjes zijn er wel, maar ik zie die 
filmpjes haast niet. Ze zijn er wel, maar ik zie ze niet.

00:55:24

Voorzitter: Dank je wel. Ik zie dat Yaneth ook een vraag heeft.

00:55:28

Mevrouw Menger (Stadspartij 100% voor Groningen): Ja, dank u wel, voorzitter, allereerst 
wil ik iedereen bedanken en wat goed dat we hier met elkaar samen zitten. Zeker ook de 
mensen die zich kwetsbaar opstellen en een heel eerlijk verhaal vertellen. Chapeau, dank u 
wel. Mevrouw Akkerman volgens mij. Nee, u. Ik hoor niet te wijzen, maar...

00:55:50

Mevrouw Menger (Stadspartij 100% voor Groningen): U gaf net aan, en dat vind ik wel een 
hele interessante, dat u niet of een tijd niet naar school bent geweest. U had andere leuke 
dingen te doen. Op enig moment heeft u beseft, dat u het toch wel nodig heeft. Wat was 
voor u het punt waarop u dacht, ik moet wel weer naar school gaan? Tenminste, als ik het 
goed begrepen heb dat u wel weer naar school bent gegaan.
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00:56:19

Jantje Akkerman: Sowieso via mijn werk. Toen moest ik naar werk en daar dachten ze het 
ook. Ook via mijn zus ben ik naar school gegaan op het Alfa-college. Het moest wel, want ik 
kreeg ik er wel moeite mee. Op het werk ook, want daar moest ik ook schrijven. Vanuit het 
werk ben ik naar school gegaan.

00:56:48

Mevrouw Menger (Stadspartij 100% voor Groningen): Mag ik u vragen, hoe u dat heeft 
beleefd? Als je een tijd niet naar school bent gegaan, kinderen of jongeren maken vrienden 
met elkaar en dan zijn er toch al groepjes. Als je er dan in één keer weer tussen valt met, 
denk ik, ook een achterstand qua beleving en sowieso meedraaien in een klas. Hoe is dat 
voor u geweest?

00:57:17

Jantje Akkerman: Het zijn allemaal dezelfde groepen als ik. Via het werk gingen we 
daarheen, dus van mijn werk uit gingen we daarheen naar school. Ik kende de mensen dus 
al. Die anderen zijn natuurlijk jonger dan ik. Zij gaan daar gewoon naar school, maar ons 
groepje was allemaal van het werk. Er waren later wel buitenlanders bij. Toen moesten we 
weer naar een andere klas, omdat de buitenlanders met meer waren dan de Nederlanders. 
Wij moesten overdag naar school. Eerst was het 's avonds en wij gingen daarna overdag.

00:57:57

Voorzitter: Dank u wel. Justine.

00:57:59

Mevrouw Jones (GroenLinks): Bedankt, Voorzitter. Ik heb vooralsnog twee vragen. De eerste 
voor de drie taalambassadeurs. Jullie hebben inderdaad, daar sluit ik me bij aan, heel mooi 
gesproken over jullie eigen ervaring. Ik vroeg mij af: op welke manieren doen jullie dat? Ik 
kan me voorstellen dat jullie de drempel verlagen voor mensen om bijvoorbeeld later bij het 
Taalhuis te komen. Welke mensen spreken jullie en op welke momenten? Je bent misschien 
altijd een ambassadeur, maar er zijn er ook speciale tijden dat jullie komen vertellen over 
jullie ervaringen?

00:58:45

Johnny Groenboom: Ik krijg af en toe een uitnodiging om ergens wat te vertellen. Verder, als 
ik op een terras zit of ergens binnen, houd ik mijn oortjes open. Ik heb visitekaartjes van 
Adri. Als ik merk dat mensen problemen hebben, ga ik daar heel voorzichtig heen. Ik kan 
namelijk ook niet zeggen: "Hé, volgens mij heb jij problemen". Nee, dat ga ik niet doen. Dan 
geef ik het visitekaartje en daar kunnen ze dan wat mee doen. Ik kwam laatst iemand tegen 
bij mijn tandarts. Die heeft een client en die weet dat ze problemen heeft met lezen en 
schrijven, dus ik geef een visitekaartje. Hoe moet ik daar mee omgaan? Ik probeer het 
voorzichtig te brengen. Ik weet ook niet, ik ben daar eerlijk en open over. Ben je dat niet, 
dan krijg je ook geen medewerking. Het is raar, maar waar.

00:59:57

Johnny Groenboom: Om maar weer op mijn eigen verhaal terug te komen. Ik kreeg mijn 
ontslag en ik was opgelucht. Mijn hele omgeving, mijn buurman zei: "John, dit is het beste 
wat je is overkomen, want je bent een ander mens, je bent een beter mens". Een omslag is 
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dus niet altijd het einde van de wereld. Voor mij was het een nieuwe wereld en open zijn is 
het mooiste wat er is. Vertel je niet, krijg je ook niet...

01:00:37

Johnny Groenboom: Hoe heet dat? Feedback, hebben we daar ook een Nederlands woord 
voor? Nee, dat is raar, maar dan krijg je: " Oh, heb jij dat ook?" Zo kom je in gesprek. Dat is 
hetzelfde...

01:00:51

Johnny Groenboom: Om net even met mevrouw van Humanitas...

01:00:56

Johnny Groenboom: Ik zat vanmiddag even op het terras, want ik had wat angst om hier te 
komen. Ik vraag aan een serveerster...

01:01:05

Johnny Groenboom: Eerst zei ik, wat heb je een mooie nagels. "Ja, heb ik vijf uur voor 
gezeten bij een bouwlamp." Een kwartier daarna vroeg ik haar, kent u ook iemand die 
laaggeletterd is? "Wat is dat? Ik ken wel iemand die kleurenblind is."

01:01:27

Voorzitter: Ik zie een vinger van Lotte-Marijn.

01:01:30

Lotte-Marijn Millar: Heel mooi wat die meneer zegt, ik ken wel iemand anders die...

01:01:39

Lotte-Marijn Millar: Ik weet het niet meer precies. In ieder geval denk ik dat 
laaggeletterdheid niet alleen maar bij mensen is die bijvoorbeeld uit het buitenland komen 
of die school niet hebben afgemaakt. Ik denk dat er nog veel meer laaggeletterden zijn met 
bijvoorbeeld hersenletsel en daarom laaggeletterd zijn of inderdaad dyslexie zoals mijn 
dochter, maar dan zo ernstig dat het niet in te halen is via een dyslexietraining of iets 
dergelijks. Ik denk dat het heel erg goed is om te inventariseren welke mensen dat zijn. Dat 
is heel lastig, want zoals die meneer ook zegt, waar kom je deze mensen tegen? Er zijn dus 
plekken, zoals u zegt, daar zijn we al bezig met mensen met laaggeletterdheid; Taalhuizen. In
de bibliotheek komen mensen met zulk soort problemen. Ik denk dat het heel handig is en 
ook goed is om te kijken welke mensen laaggeletterd zijn en wat zit daarachter. Volgens mij 
hebben we deze mensen allerlei verschillende manieren van aanpak nodig. Ik denk niet dat 
het over één kam geschoren kan worden, we hebben laaggeletterden en die kunnen we met 
dit en dit en dit helpen. Ik denk dat het een veel breder probleem is, dan alleen we kunnen 
dat zo aanpakken. Ik zou denken, kijk daar eens naar.

01:03:31

Voorzitter: Dank je wel. Marieke, jij wilde daar op reageren.

01:03:33

Mevrouw Levenga: Ik vind het heel interessant wat je zegt. Wij vanuit de Stichting Lezen en 
Schrijven merken ook dat er niet een laaggeletterde is. Ik bedoel, ook hier zitten er drie met 
compleet verschillende leervragen en achtergronden. Wat ik heel belangrijk vind, is dat 
naast kijken naar laaggeletterden is het ook heel belangrijk dat wij kijken naar onszelf hoe 
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duidelijk wij zijn en hoe wij communiceren. Dat voorbeeld van de Belastingdienst, een 
filmpje, dat is niet alleen dat zij dat fijn vinden, maar ik vind het ook fijn om eenvoudige 
officiële brieven te krijgen. Als wij ons allemaal wat meer bewust zouden worden van hoe 
ben je begrijpelijk voor eenieder of voor diegene tegenover je, dan zou dat al heel erg 
helpen. Dat zou onze wereld ook voor iedereen wat makkelijker maken. Dat wilde ik zeggen.

01:04:22

Voorzitter: Eerst mag Johnny, want hij stak eerst zijn vinger op.

01:04:26

Johnny Groenboom: Haha. Het is ook de bedoeling...

01:04:32

Johnny Groenboom: Tegen mij werd altijd gezegd, maar wat zou jij doen als jij baas was? Ja, 
maar wat zou de baas doen als hij mij was? Heel veel mensen, de meeste denk ik, 99 
procent, kunnen alleen maar omhoogkijken. Ze weten hoe dat voelt. Niemand kan zich 
invoelen in een laagje daaronder. Dat vind ik zo raar en dat blijf ik ook raar vinden. Op de 
één of andere manier kun je wel omhoogkijken, maar niet naar beneden. Wat beneden is, 
dat is je oorsprong. Dat is het belangrijkste. En wat daarboven zit...

01:05:23

Johnny Groenboom: Ja, jammer. Dat was het.

01:05:29

Voorzitter: Heldere taal zou ik zeggen. Lotte-Marijn, jij wilde daar ook op reageren.

01:05:34

Lotte-Marijn Millar: Wat die meneer zegt, is denk ik ontzettend waar. Ik denk dat de 
oplossingen ook voor laaggeletterden vaak liggen bij de mensen die laaggeletterd zijn, want 
zij weten heel goed wat ze nodig hebben, denk ik. Zij kunnen ook heel goed aangeven dat ze 
er niet uitkomen en wat ze nodig hebben, maar dan moet het nog gefaciliteerd worden. 
Bijvoorbeeld, mijn dochter kan echt geen brieven lezen. Ik houd mijn hart vast als zij straks 
brieven van de Belastingdienst krijgt en denkt: dit kan ik niet lezen, dus ik leg het weg. Ik heb
daarover nagedacht en u zegt een filmpje zou heel goed kunnen. Ik denk aan bijvoorbeeld 
een brief met daarin een QR-code die direct verwijst naar dat filmpje. Een filmpje opsturen, 
dat komt namelijk weer in zo een mailbox enzovoort. Dan heb je weer al die zaken. Stel je 
voor dat je heel duidelijk een grote brief in de bus krijgt met daar die QR-code in. Ook denk 
ik dat het heel erg handig zou zijn, als er meer pictogrammen gebruikt zouden worden, dus 
dat je in één oogopslag kunt zien waar het over gaat. Heel vaak zijn brieven lang en 
uitgebreid met heel veel woorden die de inhoud niet echt bevorderen. Als je een soort 
actielijst zou toevoegen, dit vragen we van je en dat vragen we. Echt de essentie van wat er 
nodig is en niet al die wollige woorden met: 'u, bla-bla bla-bla bla-bla, wat fijn, blablablabla 
en we verwachten u dan en dan en dan'. Dat heeft helemaal geen zin, dus duidelijke 
actiepunten. Vanuit het oogpunt van mijn dochter zullen dat soort dingen wel heel erg 
helpen.

01:07:59

Voorzitter: Dank u wel. Ik zag de vinger van Johnny, maar Izaak was nu eerst.
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01:08:02

Mevrouw Jones (GroenLinks): Voorzitter, mag ik mijn tweede vraag nog even stellen? Die 
had ik namelijk nog niet gesteld.

01:08:05

Voorzitter: Oh, dat was ik helemaal vergeten. Nu, dan mag jij die eerst even stellen en dan 
gaan we daarna naar Izaak.

01:08:11

Mevrouw Jones (GroenLinks): Dank je wel. Mijn tweede vraag ging over de jongeren van 20 
tot 30. Dat is door mevrouw Carmio ook even genoemd. Mijn vraag voorafgaand was: sluit 
de aanpak, zoals die er nu is, bij deze doelgroep aan? Daar heb ik wel een beetje een 
antwoord op gekregen, dus mijn vraag is nu: zijn er al initiatieven landelijk of in Groningen, 
waarin gekeken wordt naar hoe die doelgroep te bereiken? Het liefst wil je natuurlijk dat 
mensen zo vroeg mogelijk geholpen worden. Daaropvolgend dan, hoe wordt er 
samengewerkt ook met de onderwijsinstellingen, want dit zijn natuurlijk mensen die relatief 
kortgeleden nog op scholen hebben gezeten.

01:08:59

Voorzitter: Het lijkt me inderdaad, om een chaos te voorkomen, fijn als hier eerst eventjes 
op gereageerd wordt.

01:09:04

Mevrouw Carmio: Hele goede vraag. Uiteraard zijn er initiatieven, maar dat zijn ook allemaal 
eerste aanzetten. Ik noemde net in mijn eigen verhaal de brugfunctionarissen van scholen - 
van basisscholen, maar ook van het voortgezet onderwijs - die zijn heel belangrijk, dus die 
stappen zijn al wel gezet. Op wijkniveau zie je ook wel dat de WIJ-teams zich heel erg bewust
worden van het feit, dat ze die groep duidelijk moeten meenemen. Bijvoorbeeld in het 
Oosterpark hebben we net vorige week een werkgroep opgezet. Daar gaan we met de 
sociaal raadsman, met de werkcoach en met ondergetekende kijken - er is ook nog een 
jongerenwerker bij - naar wat spreekt aan. Wat ik heel erg merk, is dat jonge mensen jonge 
mensen aantrekken. Als ik kijk naar wie verwijzen vaak door, dan zijn het vaak de stagiaires 
die heel makkelijk gesprek aangaan - ongeacht welke leeftijd dan ook - en die heel goed in 
staat zijn om de taal van jongeren te spreken. Als ik aankom - en ik spreek ook wel vaker met
jongeren - ben ik toch wel iets te 'juffig' of zo. Ja, dit is echt zo. Als stagiaires dat doen en ik 
kijk er met afgunst naar, die hebben flair. Ik denk, jong trekt jong, dus daar moeten we met 
de werkgroep vooral naar gaan kijken.

01:10:40

Mevrouw Carmio: Wat ik ook wel denk, en dat is nu wel wat aan de hand, is dat we het te 
weinig centraliseren. Er zijn heel veel initiatieven. Het zijn allemaal pilaren naast elkaar. We 
werken al wel heel veel samen, maar dat is wat anders dan centraliseren. Dat heeft 
misschien ook te maken met de verantwoording. Je wil als Taalhuis verantwoorden hoeveel 
deelnemers, zoveel uitstroom en zoveel dat. Iedereen 'vergaart' zijn eigen populatie en vind 
het dan wel eens moeilijk om die te delen met anderen, want dan ben jij je aantallen kwijt. 
Je aantallen garanderen wel je voortbestaan enigszins. Ik denk dat daar dus wel wat te halen
valt. Ik ben het met je eens dat we daar wel op moeten gaan focussen. Ik denk ook, zoals wij 
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hier samen zitten, ook wel in gesprek gaan met die groep over wat zouden jullie willen en 
wat werkt.

01:11:50

Voorzitter: Is dit een aanvulling op het vorige? Oké, dan mag dat ook nog eventjes 
tussendoor.

01:11:57

Mevrouw Kwant: Ik kan inderdaad een kleine aanvulling geven misschien, want u heeft het 
ook over het onderwijs. Naast het curatieve gedeelte wat ik net liet zien, waarbij we ons 
echt richten op de hele grote groep laaggeletterden met allerlei achtergronden is het Forum 
ook heel actief op het preventieve gebied. We werken heel veel samen met het onderwijs, 
maar dat doen wij vooral met betrekking tot vroegschools - en voorschools onderwijs. Ook 
wel gelijk al vanaf de geboorte met ons programma Boekstart, omdat ook blijkt dat vooral 
die eerste duizend dagen in een mensenleven cruciaal zijn voor de taalontwikkeling. We 
richten ons deels ook nog wel op de vmbo's. Daar hebben we nog niet heel veel formatie 
voor, maar het blijkt - en dat geldt ook voor het mbo, daar hebben we ook wel een aantal 
activiteiten voor die we jaarlijks aanbieden - dat zij die scholen dat maar heel weinig 
afnemen. Op het mbo blijkt ook al, dat er geloof ik nog maar één lesuur aan taal wordt 
besteed per week en dat is dan vaak ook nog heel beroepsmatig gericht. Ik denk dat wij daar
nog een slag te maken hebben. Op dit moment focussen we ons dus op die hele jonge 
leeftijd, preventief gezien. Daar werken we echt heel veel mee samen, daar doen we veel 
mee.

01:13:12

Voorzitter: Rozemarijn, was dat ook nog weer een aanvulling op dit punt of zullen we terug 
naar de andere discussie?

01:13:17

Mevrouw Gierkink (PvdA): Ja, ik had een vervolgvraag aan Adri. Je zei dat er meer 
samengewerkt moet worden. Bedoel je dan binnen de gemeentelijke organisaties of juist 
ook...

01:13:29

Mevrouw Gierkink (PvdA): Tussen wie precies en op welke gebieden zou dat specifiek nog 
beter kunnen? Wat voor rol kunnen wij daarin spelen?

01:13:42

Mevrouw Carmio: Het klinkt nu alsof we niet samenwerken, maar er wordt al wel heel veel 
samengewerkt, als je kijkt naar de coördinatoren. Bijvoorbeeld in de arbeidsmarkregio 
Groningen breed gebeurt dat wel. Onze organisaties werken ook veel samen, maar als ik 
naar de initiatieven kijk en daar doel ik dan op, denk ik dat we het gecentraliseerd en met 
meer beleid en structuur moeten gaan faciliteren. Ik kijk naar mijn eigen omgeving. In mijn 
eigen omgeving hebben heel veel personeelswisselingen plaatsgevonden. 
Personeelswisselingen hebben onmiddellijk gevolgen voor continuïteit. Dat is funest voor 
het gebeuren. Ik merk dat er nu weer wat continuïteit in komt, doordat we elkaar weer wat 
beter weten te vinden en de mensen er wat langer zitten. Dit vraagt wel om goede kennis 
van zaken. Vooral de NT1 jongere doelgroep vraagt wel wat. Ik denk dat daar, zoals ik net 
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noemde, meer beleid op zou moeten komen, gecentraliseerd. Dat moet je faciliteren en dat 
vraagt om extra man-/vrouwvlieguren.

01:15:00

Voorzitter: Marieke, is dat ook nog een aanvulling op dit punt?

01:15:02

Mevrouw Levenga: Het is misschien meer een ondersteuning, maar ik denk dat de 
taalsamenwerking staat en op het onderwerp laaggeletterdheid hebben wij heel erg de 
focus op de volwassenen in brede zin gehad, maar vooral oog gehad voor meer de 
vijftig/vijfenveertigplussers, ervan uitgaande dat die basisvaardigheden weg zijn gezakt. Het 
is een beetje net als wij naar Frankrijk gaan en naar de bakker gaan en denken: oh, nu 
moeten wij een baquet bestellen. Dat is voor veel NT1-mensen ook. Het zijn weggezakte 
basisvaardigheden. Als jullie zeggen, in Groningen is de groep 20 tot 30 heel groot of groter 
dan landelijk, dan vraagt het een visie van ons allemaal. Daar beginnen jullie nu, zoals wij 
ook de Taalhuizen 'in opdracht van ' hebben gebouwd, en is de gemeente verantwoordelijk 
om ook op de laaggeletterdheidaanpak bij deze groep een visie te hebben. Het is heel fijn 
voor jullie om te weten, dat er al een hele sterke samenwerking is. Wij werken al jaren 
samen, dus de know-how en de wil is er al en dan is het aan jullie.

01:16:14

Voorzitter: Nee, nu gaan we echt terug naar de discussie daarvoor. Izaak was nu eerst aan de
beurt en daarna is Johnny dan.

01:16:25

De heer Van Jaarsveld (CDA): Ik had meer een vragenreeks in gedachte aan meneer 
Groenboom. Toch? Johnny Groenboom? Oké, dat heb ik wel goed onthouden. U hamerde 
voor mijn gevoel heel erg op bekendheid voor het thema, ook met het festival, dat u daar 
één keer per jaar voor wil. Ik ben heel benieuwd...

01:16:45

De heer Van Jaarsveld (CDA): U gaf eerder aan dat u negenenvijftig jaar met het hoofd naar 
beneden heeft gelopen en daarna gelukkig weer omhoog. Is het zo dat u denkt dat die 
aandacht nodig is, zodat mensen die laaggeletterd zijn, daarvoor uitkomen en daar wat aan 
gaan doen? Of is dat zodat mensen rekening houden met dat er laaggeletterden mensen 
zijn? Wat is precies de noodzaak daarvan?

01:17:09

Johnny Groenboom: Het is voor mij niet zo dat alleen laaggeletterden, maar iedereen moet 
gelukkig zijn. Dat ik daar gelukkig van wordt, hoeft niet voor een ander te gelden. Dat zie ik 
nu, dan hoef ik dat niet meer. Ik hoor hier woorden over de tafel gaan, dat ik denk het zal 
wel. Pilaren en weet ik allemaal. Het is prima, dat mogen zij uitzoeken, maar daarvoor zit ik 
hier niet en dat begrijp ik ook niet. Het enige wat ik begrijp is, zij gaan lekker samenwerken 
en wij hebben er allemaal profijt van, met jullie toestemming.

01:17:58

De heer Van Jaarsveld (CDA): Dank voor uw antwoord. Wat ik bedoelde is dan misschien 
meer voor mevrouw Carmio en had ik de vraag aan u moeten stellen. Wat mij zo verbaasd is 
dat ik lees, dat wij heel precies lijken te kunnen zien welk percentage laaggeletterden in onze
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gemeente is, dat het over het algemeen minder groot is dan in Nederland, dat het in de 
jonge doelgroep dan juist weer meer is. Dan vraag ik me af hoe we dat meten. Ik krijg hier 
juist het gevoel dat het niet te meten is, dat het veel groter is dan we denken, dat het veel 
diffuser is en minder goed in beeld te brengen en als we er meer aandacht voor vragen, dat 
het dan misschien juist veel meer inzichtelijk wordt. Hoe meten we dat percentage en hoe 
goed is dat te meten in uw ogen?

01:18:43

Mevrouw Carmio: Het hangt ervan af wat je wil meten. Laaggeletterdheid is natuurlijk zo 
breed en van alle leeftijden. Enerzijds zijn cijfers en percentages heel erg belangrijk om te 
weten waar je op zou moeten sturen. Anderzijds kun je heel veel tijd besteden aan allerlei 
onderzoeken en vragenlijsten, maar ik zou mijn tijd liever willen besteden aan de mensen 
die op mijn pad komen en met een hulpvraag komen. In uw vorige vraag hoorde ik iets wat 
mij triggerde; we horen heel veel en er zijn laaggeletterden, is het dan voor de 
laaggeletterden dat je wat wil doen of wil je iets voor de anderen doen, zodat de 
laaggeletterden gesignaleerd worden? Dat laatste gebeurt, denk ik, al. Dat signaleren 
kunnen organisaties best goed. Het is de stap daarna. Je ziet het, je signaleert het en dan? 
Op de één of andere manier blijft dat altijd een beetje hangen. Dat vraagt wel om, wat jij net
ook benoemde, daar goed beleid op te zetten, met perspectief. Je kunt het signaleren...

01:20:14

Mevrouw Carmio: Ik was vanmorgen nog bij Iederz en daar zeiden ze: "Ja, dan willen we de 
taalmonitor en dan hebben we precies iedereen in beeld die onvoldoende 
basisvaardigheden heeft". Ik zei, dat is goed, dat kan. Dan ga je dat doen en dan? Wat ga je 
met die mensen doen die onvoldoende scoren? Daar moet je wel een perspectief voor 
hebben, want anders krijgen ze een stempeltje 'je hebt onvoldoende gescoord' en het beste 
ermee. Er moet wel een vervolg zijn. Dat vervolg moeten we denk ik met elkaar heel goed in 
beeld gaan brengen en actie op gaan zetten.

01:20:54

Voorzitter: Ik zie allemaal reacties, maar Johnny wilde ook nog. Johnny, wil jij hier ook direct 
op reageren of zeg je, doe eerst die anderen maar?

01:21:02

Johnny Groenboom: Anders vergeet ik al mijn dingen. Zie je wel, nu ben ik het alweer 
vergeten. Het schiet me wel weer te binnen. Ik ga even 'out of air'.

01:21:15

Voorzitter: Dat is goed. Laat het maar weer horen. Yaneth.

01:21:21

Mevrouw Menger (Stadspartij 100% voor Groningen): Dank u wel, Voorzitter. Dit vind ik dus 
mooi, wat u net aangaf. De gemeente heeft gezegd, we gaan een nieuw plan van aanpak 
met betrekking tot laaggeletterdheid uitvoeren. Toen dacht ik, maar we hebben jaren 
geleden ook al een plan van aanpak met betrekking tot laaggeletterdheid geïnitieerd en dat 
is ten uitvoer gebracht. Wat mij opviel en wat mij dus triggerde om hier aandacht aan te 
schenken en dit te agenderen met collega's was: we hadden destijds ook al Taalhuizen, 
taalcafés en noem het allemaal maar op, maar wat is er tussen toen en nu gebeurt? Als we 
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dan kijken en zien dat de laaggeletterdheid niet is afgenomen en binnen een bepaalde 
doelgroep juist is toegenomen, dan maak ik me echt ernstige zorgen, zeker over de 
digitalisering van deze samenleving. Dat gaat allemaal supersnel en dan kun je constateren 
dat een bepaalde groep mensen volledig buiten de boot valt. Niet dreigen te vallen, maar 
buiten de boot vallen. Ik zou heel graag van u allen willen weten, wat hebben mensen nu 
concreet nodig en waar kunnen wij als gemeenteraad op gaan sturen? Niet om dat nog eens 
heel langdradig te gaan overleggen, maar echt een actieplan liever gisteren dan vandaag of 
morgen. Zou u dat misschien kunnen aangeven? Ik hoorde nu al wat zeggen, maar...

01:23:19

Voorzitter: Ja, ik zag dat Johnny nu wel weer zijn vinger op had gestoken. Dan mag jij nu 
eerst en daarna één van jullie.

01:23:32

Johnny Groenboom: Bedankt, want wat je net zei, herinnerde mij eraan. Vier jaar geleden, 
toen ik mijn diploma als taalambassadeur kreeg, toen was er - ik ben een kei in namen, dat 
heb ik al eerder gezegd - iemand die zei: "We gaan ermee aan de slag". Er zijn weer 
verkiezingen geweest. Ik had haar mijn stem beloofd als ze wat zou doen, maar ze heeft mijn
stem niet gekregen, want zij heeft niets gedaan. Ik ben bang dat ik weer in hetzelfde schuitje
ga. Ik bedoel, het is leuk, we kiezen jullie voor vier jaar en heb je dan plannen voor vier jaar 
of heb je plannen voor acht jaar. Jullie zijn beleidsbepalers, zo heet dat de met een mooi 
woord, en een beleid is langer dan vier of acht jaar. Prima, je kunt nu wel zeggen, we gaan 
ervoor, maar dat is voor mij nog steeds geen garantie.

01:24:50

Voorzitter: Dat lijkt me een duidelijke oproep. Wie van jullie twee, mag ik het woord geven 
om ook nog te reageren?

01:25:03

Mevrouw Kwant: Deels denk ik in antwoord op die vraag is mijn idee dat we meer toe 
moeten naar een integrale aanpak. We moeten meer kijken naar waar komen bijvoorbeeld 
die jongeren die laaggeletterd zijn of in het voorportaal van de laaggeletterdheid staan 
vandaan. In wat voor gezinnen groeien die op? Dan zie je vaak dat er in die gezinnen 
armoede is, dat ouders vaak zelf ook niet ontwikkeld zijn. Je hebt misschien wel een beetje 
een kip-en-ei verhaal, maar je moet ergens beginnen. Ik denk dat je op meerdere fronten 
moet kijken hoe je die gezinnen kunt helpen. Dan bereik je misschien ook dat de kinderen 
langer door blijven leren, dat kinderen niet vroegtijdig schoolverlaten wat in Groningen 
procentueel gezien ook nogal veel gebeurt, dat de kinderen niet op hun achttiende al aan 
het werk moeten omdat er thuis geen geld is en ze moeten bijdragen. Meer een integrale 
aanpak dus.

01:26:05

Voorzitter: Wacht eventjes. Evelien heb ik nog niet gehoord.

01:26:09

Voorzitter: Oh, dan mag Yaneth wel eerst.

01:26:16

Mevrouw Menger (Stadspartij 100% voor Groningen): Even snel, hoor. Prachtig wat u zegt. 
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Moet ik begrijpen dat die integrale aanpak, dat u die wil inbedden in die gezinsaanpak? Die 
is eerdergenoemd en ik kan me zo voorstellen dat het daarin naar voren komt of ten uitvoer 
wordt gebracht. Klopt dat?

01:26:38

Mevrouw Kwant: Ja, bijvoorbeeld inderdaad. Op dit moment focussen we ons bij die 
gezinsaanpak nog heel erg op taal en op voorlezen binnen het gezin en dergelijke, maar je 
zou er misschien veel meer domeinen bij moeten betrekken om het gezin ook op andere 
fronten te helpen.

01:26:56

Voorzitter: Dan Evelien.

01:26:58

Mevrouw Bernabela (Partij voor het Noorden): Bedankt. Ik heb een vraag. We doen heel veel
dingen digitaal. Komt dan ook die geletterdheid op digitaal niveau meer naar voren? Er zijn 
natuurlijk ook heel veel mensen niet opgegroeid met een computer in hun hand. Ik kom zelf 
ook niet uit die generatie. Is dat een reden, waardoor mensen dan misschien nog meer het 
idee hebben van ik loop achter. Hoe is daar de constatering en wat doet u eraan?

01:27:27

Voorzitter: Marieke.

01:27:29

Mevrouw Levenga: Dat is ook een hele interessante. Ik zit landelijk gezien ook in de 
themagroep Digitaal van Stichting Lezen en Schrijven en daar komen we er echt achter dat je
de 'digital natives' hebt en de 'digital immigrants'. Mooie termen, sorry daarvoor. 
Laaggeletterdheid en digitaal vaardig, dat zijn ook twee dingen die heel veel aandacht nodig 
hebben. Als je al moeite hebt om bepaalde woorden te begrijpen, en dan ook nog vaak 
Engelse woorden, en je wil die vaardigheden toch leren, dan kun je ze functioneel leren, je 
kunt ze leren uitvoeren, maar dan zijn er ook nog risico's. Er zijn ook nog gevaren op 
internet. Dat maakt dat mensen die moeite hebben met lezen en schrijven het nog 
spannender vinden om toch via de Belastingdienst iets te doen of toch...

01:28:17

Mevrouw Levenga: Ik vind het zelf al vaak genoeg spannend, daar ben ik ook eerlijk in. 
Echter, als je woordenschat minder is of minder in je systeem zit, dan is dat echt zorgelijk. 
Dan maakt het ook nog verschil of je ermee opgegroeid bent of dat het nog nieuw is.

01:28:33

Voorzitter: Johnny.

01:28:35

Johnny Groenboom: Ik denk dat woordenschat geen probleem is, als je je maar uit kunt 
drukken. Ik ben zo digibeet als het maar kan. Dat wil ik ook graag zo houden, want ik krijg 
koppijn van dat ding. Het is een machine die moet doen wat ik wil en niet andersom. Als jij 
alleen maar zit te appen en dat ding vult de woorden voor je in, dan leer je het ook niet 
schrijven. Als ik A indruk en hij weet al dat ik B indruk, dat kan toch niet. Dat is waanzin. 
Denk zelf. Ik heb zo vaak dat ik met die dikke duim ergens zit en wat ik dan verstuur wil 
niemand weten. Ik ook niet. Het mooiste is gewoon praten. Je kijkt elkaar aan. Dat is veel 
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belangrijker dan al die digitale dingen. Ik heb een buurman, die is 86. Hij helpt mij met mijn 
iPhone, want het boeit me niet, maar hij doet het. Waarom? Omdat ik het hem vraag en hij 
vindt het leuk. Het is niet erg om hulp te vragen. Iedereen hier geeft iedereen hulp bij wat 
dan ook, maar ze moeten het weten en je moet het vragen. Dat geldt voor alles en iedereen.
Dat is het mooie van het niet digitale tijdperk; praten. Praten is leuk, dat is belangrijk, niet 
dat domme ding. Sorry hoor, dat ik dat vind.

01:30:31

Voorzitter: Geen probleem. Yaneth.

01:30:34

Mevrouw Menger (Stadspartij 100% voor Groningen): Dank u wel. Ik wil nog even terug naar 
een eerdere vraag die werd gesteld door mijn buurman van het CDA hier. Hij stelde die aan 
u met betrekking tot wat u eerder aangaf om TaalHeld van het Noorden, een festiviteit, te 
organiseren. Daar heb ik twee vragen over. Is dat al een keer eerder gedaan? Zo begreep ik 
het namelijk wel. Zou ik aan u mogen vragen: denkt u dat, als je zo een festiviteit weer 
terugbrengt, dat het de taboe en schaamte rondom laaggeletterdheid en analfabetisme et 
cetera zou doorbreken?

01:31:18

Johnny Groenboom: Daar ben ik van overtuigd, want het is een festiviteit en het is leuk. 
Iedereen wordt daarbij betrokken, hoogopgeleiden en mensen zoals wij. Iedereen kan zijn 
woordje doen en het krijgt aandacht. Ons idee was twee jaar geleden al, maar toen was er 
corona, om een TaalHeld van Groningen te maken en Friesland en Drenthe en dan één keer 
per jaar een TaalHeld van het Noorden. Misschien wil die prinses wel even komen om wat 
uit te reiken. De laatste keer dat ik daar was, waren de dames er ook bij, hadden we Henk en
Henk, de TaalHelden van het Noorden, in het provinciehuis. Dat was een happening voor 
alles en iedereen. Ik deed toen geloof ik met Elly Pastoor de presentatie. Nou ja, zij meer de 
presentatie en ik meer het ouwehoeren. Het maakt niet uit, het was een hele gezellige 
middag.

01:32:38

Johnny Groenboom: [telefoon gaat]

01:32:39

Johnny Groenboom: Ik dacht dat ik hem uit dat gezet, sorry. Als we zoiets weer krijgen en 
dan ook mensen die laaggeletterd zijn en nooit in luxe 'dingen' komen. Ik vond het 
provinciehuis geweldig om te zien. Daar kom ik anders nooit. Dat was voor mij leuk en ik 
denk dat het ook voor die mensen leuk is. Ik zou het zeker doen. Ik kan het helaas niet uit 
eigen zak betalen, anders had ik het zelf gedaan.

01:33:25

Voorzitter: Dank je wel. We hebben nog ongeveer een minuutje of tien, dus denkt u daar 
alvast even aan. Zijn er nog dingen die je per se graag wil vragen of dingen die je per se wil 
meegeven? Dan weten jullie alvast, we hebben nog tien minuutjes. Izaak.

01:33:41

De heer Van Jaarsveld (CDA): Het schoot me net te binnen, dat ik mevrouw Carmio...
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01:33:42

De heer Van Jaarsveld (CDA): Excuses, dat ik vooral op dit moment vragen tot u richt. U 
noemde volgens mij 275 deelnemers bij alle Taalhuizen bij elkaar opgeteld. Hoeveel tijd 
brengen mensen daar door? Om daar een soort norm op te stellen.

01:34:08

Mevrouw Carmio: Dat is een goede vraag. In de Taalhuizen krijgen mensen begeleiding en 
dat komt ongeveer op een uur tot anderhalf uur per week. Dat is op een bepaalde locatie. 
Dat gebeurt niet thuis, maar in een bibliotheek of een wijkcentrum en in een kerk zitten we 
ook.

01:34:24

De heer Van Jaarsveld (CDA): Dank. Ik bedoelde meer: elke week, een jaar lang, drie jaar, vijf 
jaar, tien jaar. Hoe lang?

01:34:35

Mevrouw Carmio: We beginnen altijd met een jaar, maar er zijn ook trajecten van een half 
jaar of drie maanden. Als iemand een nieuwe smartphone heeft en kan die niet helemaal 
goed bedienen, dan krijgt die persoon een aantal keren uitleg en dan is dat traject afgerond. 
Zo simpel kan het soms zijn. Je kunt je voorstellen, als een NT2'er komt en de taal gaat leren,
dan is dat natuurlijk een hele brede hulpvraag. Als iemand echt heel veel moeite heeft, als 
NT1'er met lezen en schrijven, dan is dat ook best wel een pittig traject. Dan begin je met 
een jaar en zolang iemand nog lerend is en een hulpvraag heeft, kun je dat verlengen naar 
twee jaar. Ik moet heel eerlijk zeggen - en dan moet Geert even zijn oren dichtdoen - ik doe 
ook wel eens zo.

01:35:18

Mevrouw Carmio: Zolang iemand lerend is, is hij welkom in het Taalhuis. Zolang iemand zich 
blijft ontwikkelen, gun ik iemand de periode om doelen te bereiken. Op het moment dat het 
gaat verschuiven naar een gezellig samenzijn met een kopje koffie, dan is dat prima, maar 
dan gebeurt het niet meer in de tijd van het Taalhuis. Er zijn deelnemers, die vijf of zes jaar 
bij een Taalhuis zijn of bij educatie, dat kan ook.

01:35:53

Voorzitter: Lotte-Marijn.

01:35:56

Lotte-Marijn Millar: Zijn er ook mensen die de cursus of de bijscholing niet afronden? Zijn er 
ook mensen die laaggeletterd blijven na scholing?

01:36:12

Mevrouw Carmio: Dat is een hele goede vraag. Je moet je voorstellen dat sommige mensen 
van heel ver weg moeten komen, dus die zullen altijd wel moeite blijven houden met 
bepaalde vaardigheden. Wat ik heel duidelijk zie...

01:36:25

Mevrouw Carmio: Ik heb toevallig één van de Henken die je ook in het filmpje zag in het 
Taalhuis Oosterpark. Hij is een jaar of twee geleden gestopt in verband met 
familieomstandigheden. Hij ging niet meer naar school en ging vaak niet meer naar het 
Taalhuis. Zijn maat, de andere Henk, is wel blijven komen en ook naar school blijven gaan. 
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Nu zei Henk nadat hij twee jaar niet is geweest: "Adri, ik veeleer het schrijven, ik heb weer 
ondersteuning nodig". Het 'warm' blijven houden van vaardigheden is van essentieel belang 
voor deze groep. Ik vermoed dat het ook komt, omdat zij in een vroege basis het 
onvoldoende geautomatiseerd hebben. Zij blijven die oefening nodig houden, anders 
verleren ze de vaardigheid.

01:37:18

Voorzitter: Nog een vervolgvraag?

01:37:20

Lotte-Marijn Millar: Is het dan nodig, als zij brieven ontvangen, dat de gemeente daar met 
bijvoorbeeld een filmpje of iets dergelijks komt? Is dat daadwerkelijk een behoefte van 
mensen, zoals doven ondersteuningsmaatregelen hebben en blinden ook hulpmiddelen 
krijgen? Is dat voor deze mensen ook nodig?

01:37:53

Mevrouw Carmio: Jazeker. Ik moet ook eerlijk zeggen, dat gebeurt ook wel. We hebben net 
bijvoorbeeld de Brievenwasserette gehad tijdens de campagneweek. Daar konden allerlei 
organisaties brieven inleveren ter beoordeling aan de taalambassadeurs. Daar gaan we 
volgende week donderdagmiddag met een aantal taalambassadeurs naar kijken. We hebben
ook al een deel gedaan en je ziet daarbij inderdaad, wat u net ook aan het begin ergens zei, 
het gebruik van pictogrammen is superbelangrijk. De helft van de tekst kan weg en is totaal 
niet belangrijk, de informatie die erin vermeld wordt. Dat gebeurt ook zeker wel. De 
gemeente komt ook wel. Bijvoorbeeld Caja Visser komt ook vaak en dan hebben we het over
ideeën hoe we de ambtenaren zo ver krijgen dat de brieven makkelijker worden. Je kunt met
stoplichten werken. Nu dat is een heel verhaal en daar ga ik niet al te diep op in. De 
initiatieven zijn er zeker.

01:38:51

Voorzitter: Dan zag ik eerst een handje van Marcel en daarna ook van Rozemarijn.

01:38:58

De heer Den Os (Stadspartij 100% voor Groningen): Ik weet niet aan wie ik de vraag moet 
stellen. Wordt er echt lesgegeven? Ik ben zelf leerkracht in het basisonderwijs, dus ik geef 
taalles onder andere. Meer muziek, maar ook af en toe taal. Hoe gaat dat bij jullie bij zo een 
cursus? Zijn dat leerkrachten of studenten die dat geven? Zijn er onder de vrijwilligers 
opgeleide mensen?

01:39:19

Johnny Groenboom: In de tijd dat ik bij WIJ-Oosterpark liep, waren het vrijwilligers. Echter, 
wel deskundige vrijwilligers. Geen betaalde krachten.

01:39:42

Voorzitter: Adri of Marieke.

01:39:46

Mevrouw Carmio: Even ter aanvulling op wat Johnny zegt. Dat klopt, wij werken grotendeels 
met vrijwilligers. Zij worden daarin getraind en worden ondersteund door de verschillende 
coördinatoren van de desbetreffende Taalhuizen. Er zijn echter WIJ-teams in Groningen, 
waar een Taalhuis aan verbonden is, die ook een aantal dagdelen een professional 
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faciliteren voor bijvoorbeeld digitale groepen, dus dat gebeurt wel. Ik krijg vaak vrijwilligers 
die belangstelling hebben en daar ben ik heel blij mee. Ik zeg er ook altijd bij dat het voor mij
geen voorwaarde is dat je uit het basisonderwijs komt of überhaupt uit het onderwijs, want 
het zijn geen docenten bij ons. Het zijn coaches. Het is veel meer op een gelijkwaardige 
manier. Je zult ook merken, het eerste wat mensen zeggen als ze bij ons komen: "Als het 
maar geen school is!" Alles wat een beetje riekt naar school probeer ik zo veel mogelijk te 
vermijden. Ze ruiken een docenten van mijlenver.

01:40:54

Mevrouw Carmio: We hebben nog een paar minuutjes. Rozemarijn had nog een vraag en 
Evelien ook nog, dus we gaan eerst even die twee vragen doen en de antwoorden en dan 
ronden we de sessie af.

01:41:05

Mevrouw Gierkink (PvdA): Dank je wel. Ik had een vraag aan de taalambassadeurs. We 
hebben het net al over brieven en dergelijke gehad. Zijn er andere dingen die jullie zien in de
gemeente die we vrij snel makkelijker zouden kunnen maken voor mensen die laaggeletterd 
zijn?

01:41:19

Voorzitter: Nee, wacht. Dan gaan we eerst nog even naar Evelien en dan gaan we daarna de 
antwoorden doen.

01:41:26

Mevrouw Bernabela (Partij voor het Noorden): Bedankt, ik had nog een vraag over...

01:41:29

Mevrouw Bernabela (Partij voor het Noorden): Ik kreeg een tijdje terug een bericht van een 
kennis, die zei: "Ik heb een vriend, die spreekt alleen Engels en Italiaans, maar wil 
Nederlands leren, want hij komt hier niet vandaag". Toen hadden ze gezegd: "U bent niet 
welkom, want we hebben eerst nog vrouwen, die vinden we wij belangrijker en die moeten 
eerst de taal leren". Hij had het bij het WIJ-team gevraagd. Nu weet ik niet in hoeverre dat 
zo is, maar is er echt een soort wachtlijst? Krijgen vrouwen voorrang of andere 
doelgroepen?

01:42:05

Voorzitter: Laten we dan eerst even die vraag doen en dan gaan we afronden met de 
maatregelen, waar Rozemarijn naar vroeg.

01:42:11

Mevrouw Carmio: Dan kunnen zij daar nog even over nadenken. Vrouwen en voorrang, dat 
ken ik helemaal niet. Ik kan me voorstellen bij een WIJ-team. Er is echter wel een groep die 
een beetje tussen wal en schip raakt. Dat zijn vooral partners van...

01:42:26

Mevrouw Carmio: Of PHD-studenten en hoogbetaalden. Het gaat mij niet lukken om die 
doelgroep te bedienen. Dan verwijs ik ze door naar een talencentrum of naar het Forum 
Groningen. Zij hebben ook verschillende cursussen op dat gebied. Het punt is alleen, dat zij 
het niet altijd kunnen betalen. Bij ons is natuurlijk alles gratis. Ook als je naar formele 
educatie zou gaan, dan is het 30 euro en dat is voor mensen nog te behappen. Echter, zelfs 
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bij formele educatie kunnen deze mensen niet terecht. Het zou wel kunnen dat zo iemand 
net in zo een groep zit. Dan heeft het er niets mee te maken of het een man of vrouw is, 
maar meer hoe de gezinssituatie is en de financiële situatie of het inkomen.

01:43:15

Voorzitter: Dan gaan we afsluiten met de vraag van Rozemarijn. Wat zou de gemeente nog 
meer voor dingen snel kunnen veranderen? Hebben jullie nog ideeën?

01:43:25

Johnny Groenboom: De gemeente en snel gaat niet samen, dus je krijgt...

01:43:32

Johnny Groenboom: Ik weet het niet. We kunnen wel ideeën roepen, maar daar moet je 
eerst over nadenken, tenminste in mijn belevingswereld. Dan moet je tot uitvoering komen. 
Weet ik veel, zo werkt dat toch bij jullie? Ik ga niet jullie huiswerk doen.

01:44:06

Voorzitter: Dat is denk ik ook helemaal niet de bedoeling. Naast het beleid dat ontwikkeld 
gaat worden, is de vraag...

01:44:15

Voorzitter: Terwijl wij er lang over vergaderen, zijn er misschien al dingen die we vrij 
makkelijk kunnen aanpassen, zoals Lotte-Marijn ook al een paar dingen noemde. De vraag 
was denk ik meer of er nog andere dingen zijn. Marieke.

01:44:32

Mevrouw Levenga: Dank je wel, Johnny. Ik wil nog wel wat zeggen dan. Wat de gemeente 
heel goed heeft gedaan in het plan van aanpak, waar u al aan refereerde, is dat er 
bijvoorbeeld ook een aanjager geletterdheid voor werknemers is gestart. Die is vorig jaar 
gestart. Die periode dat zij aanjaagt, is vier jaar en dat is heel kort om bedrijven bewust te 
maken en werkgevers bewust te maken dat hun werknemers mogelijk moeite hebben met 
digitale vaardigheden. Wij merken, nu zij een jaar heel hard aan de slag is, dat wij willen 
nadenken over hoe gaat het na 2024. Wat gebeurt er dan met het werk wat zij al die tijd 
heeft aangejaagd? Dat zou wel iets zijn waar de gemeente ook nog over na zou kunnen 
denken.

01:45:24

Voorzitter: Lotte-Marijn nog?

01:45:28

Lotte-Marijn Millar: Vindbaarheid voor de mensen die deze hulp nodig hebben. Waar 
kunnen ze terecht? Het is namelijk een soort oerwoud van een heleboel verschillende 
afdelingen. Zichtbaarheid lijkt mij een goede.

01:45:44

Voorzitter: Hartstikke mooi, dat zijn denk ik best wel concrete dingen waar de gemeente iets 
mee kan.

01:45:50

Voorzitter: Dan zou ik nu graag deze sessie willen afronden. Het is zes uur. Hartelijk dank 
allemaal voor jullie vragen, voor jullie ideeën en ook voor jullie verhalen. Dit is dus niet het 
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einde van het onderwerp 'laaggeletterdheid'. De gemeenteraad gaat er mee bezig. Het is wel
het einde van deze sessie. Hartelijk dank allemaal en fijne avond nog. Als jullie nog wat 
willen napraten, dan kan dat hier. Beneden zijn ook soep en broodjes normaal gesproken. 
Nog één nabrander van Johnny.

01:46:25

Johnny Groenboom: Beste mensen, mag ik jullie even enorm bedanken voor deze geweldige 
ervaring voor mij. Ik hoop dat we elkaar over driekwart jaar weer zien en dat jullie dan wat 
resultaten geboekt hebben.
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